PASE — Laborator 1

Calculul circulatiei de puteri in SEE

I. Se initializeaza indicii elementelor din tablourile de date de la valoarea 1:
ORIGIN = 1

II. Se considera sistemul cu 5 noduri din figura de mai jos (Fig. 1).
Datele elementelor de sistem vor fi introduse compact sub forma de matrici.

® ®

=

NENINC
© ®

Fig. 1. Sistemul test

Cu urmatoarele date:

1 —nod de echilibru: S¢;=0,65+j0,30

3 —nod generator: Pg3=1,8; Sc3=0,7+j0,4

2,4, 5 —noduri consumator: Sc,=1,15+j0,60; Sc4=0,70+j0,30; Scs=0,85+j0,40.
Legatura intre nodurile sistemului este realizata cu linii electrice cu urmatorii parametri:
Z1,=0,042+j0,168; Z,5=0,031+j0,126=Z03; Z34=0,084+j0,336; Z35=0,053+j0,210;
Z45=0,063+j0,252

Y 12=70,004; Y;15=j0,028=Y23; Y34=70,08; Y35=70,048; Y45=70,12.

Date linii si transformatoare

Aceste date sunt introduse 1n tabloul (matricea) Serie. Fiecare transformator si linie
ocupa 1n tablou cate o linie, pe coloane fiind repartizate urmatoarele valori:

Nod plecare latura # = coloana 1

Nod sosire latura # = coloana 2

Impedanta longitudinala a elementului in u.r. = coloana 3

Admitanta transversali a elementului in u.r. = coloana 4

v

Liniile electrice lungi sunt reprezentate cu ajutorul unor cuadripoli in schema Pi .
Coloana 4 a tabloului Serie contine admitanta fiecirui element sunt Pi. In cazul
transformatoarelor, aceasta coloana reprezinta admitanta transversala sau poate fi
neglijata (valoare 0).

Pentru reteaua studiatd matricea Serie va avea urmatoarea forma:
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1 2 0.042+j-0.168 j-0.02

1 5 0.031+j-0.126 j-0.01

2 3 0.031+j-0.126 j-0.01
Serie = i )

3 4 0.084+j-0336 j:0.04

3 5 0.053+;-0.210 j-0.02

4 5 0.063+j:0.252 j-0.06)

Date elemente sunt de retea (ex. elemente reactive)

Sunt introduse intr-un tablou Shunt. Coloanele acestei matrici corespund

Nod # = coloana 1

Admitanta elementului in u.r. = coloana 2

Daca schema nu include elemente sunt, se va introduce orice numar de nod in prima

coloana, iar pe cea de-a doua se va trece valoarea zero: Shunt:= (1 0)

Date noduri
Aceste date sunt introduse 1n tabloul Nod, fiecarui nod corespunzandu-i cate o linie a
acestei matrici, cu urmatoarele valori pe coloane:

Nod# Pg Pc Qc A% 0 Tip nod
Coloana#

unde
PG este puterea activa generatd in nod [u.r.]

Pc puterea activa consumata in nod [u.r.]
Q. puterea reactivd consumatd in nod [u.r.]

V amplitudinea tensiunii in nod [u.r.]

Aceastd marime ramane constanta pe durata procesului iterativ pentru nodul de echilibru
si nodurile generator si i se aloca o valoare initiald pentru nodurile consumator.

0 argumentul tensiunii In nod [rad].

Este de obicei zero pentru nodul de echilibru. Valorile de pe aceasta coloana sunt
considerate initial zero si pentru celelalte tipuri de noduri.

Pentru tipurile de noduri se aloca urmatoarele valori:

0 pentru nodul de echilibru, 1 pentru nodurile PV, 2 pentru nodurile PQ.

Primul nod introdus n matricea Nod este nodul de echilibru:

1 0.0 0.65 030 1.04 0.0
2 0.0 I1.15 0.6 0961 0.0
Nod:=| 3 1.80 0.70 0.40 1.02 0.0
4 00 070 03 092 0.0

5 0.0 0.85 040 0.968 0.0

II1. Obtinerea solutiei problemei formulate presupune parcurgerea urmatorilor pasi:
initializarea tablourilor asociate sistemului, a functiilor si indicilor, construirea matricei
admitantelor nodale, construirea si inversarea matricei Jacobian si obtinerea iterativa a
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solutiei.

III.1. Initializare
Numarul de noduri: N_nod:=rows(Nod)
Numarul de elemente serie: N_ser:=rows(Serie)

Numarul de elemente sunt: N_sh :=rows(Shunt)

Se definesc tablouri auxiliare care includ terminalele laturilor si componentelor sunt ale
sistemului si numarul si tipul fiecarui nod.

Is = Re(Serié 1>)
Js = Re(Serié 2>)
Ish := Re( Shun'§1>)
It = Re(Ngd7>)

Se calculeaza injectiile nete de putere in fiecare nod:

i=1..N_nod
Pni:=N0d1,2 — N0d1,3
Qni:= Nod, 4
Se initializeaza vectorii de tensiune:
T
V= N%d5>
V=V
T
0= Ng)d6>
T
0 :=9
Se initializeaza matricea Ynod.
j=1..N_nod
YnOdi,jIZO.O

II1.2. Construirea matricei Ynod
m:=1..N_ser
Se adauga elementele serie:
1

Ynoc(lsmIsIrD = YnO((ISmISm)+ Serie m, 4+ Serie 1, 3
1

Yno<(Ism J Srr) = Ynoc(Ism J sm)_ Serie .3
1

Ynoc(Jsm ISIID = Ynoc(]sm ISIID_ Serie m,3

) 1
Ynoc(Jsm Js m) = YnOC(Jsm Js m)+ Serie m, 4+

Serie 1y, 3
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m:= 1..N_sh
Se adauga elementele sunt:

YnO((ISm’ Ism) = YHOC(Ism, Ism)+ Shuntm’ 2

YnOC(JSm’ Jsm) = YHOd(Jsm, Jsm)+ Shuntm’ 2

Se definesc functiile pentru injectiile de putere:

fp(k,x,y) = Z X[ X ‘Ynoq( i‘ ~cos(arg(Ynodk ‘,)+ Vi~ yk)

1

f\(l(k,x,y) = —(Z XX ‘Ynoq(’i‘ -sin(arg(Yan(’i)+ Vi~ ykj)

1



